

胃下垂：中虚气滞型37例占24.18%，肝胃不和型60例占32.26%，二者有显著差异， $P < 0.05$ 。在中虚气滞内三个兼证型之间无明显差异，而肝胃不和型内兼湿阻证型有9例占60%，与其他二个兼证型之间却有显著差异， $P < 0.05$ 。

溃疡病：中虚气滞型42例占25.77%，肝胃不和型23例占12.37%，二者有非常显著差异， $P < 0.01$ 。在二大主型中，兼血瘀证型各有11、6例，各占50%、35.29%，与其他二个兼证型之间有非常显著差异， $P < 0.01$ 。

胃癌：5例，属中虚气滞型3例，肝胃不和型2例，尤以这5例均列于兼血瘀证型中颇为突出。

讨 论

胃脘痛临床证型的分类：由于本病的临床症状繁多，各地的诊疗经验及取名不同，以致其临床证型的分类至今尚未能统一，从本组的观察，根据临床所见的证候，经交叉组合可达21种之多，其中尚未包含伤食和虫积二证型，这是由于前者常为急症出现，不能作钡餐检查，而后者又是极为少见之故，若将本组病例过少的证型除外不计则可归纳成二大主型（中虚气滞和肝胃不和）并各有三个兼证型（无兼证、兼血瘀、兼湿阻）计6种证型，可包含90%的病例，自具有其代

表性，如此可删繁就简，有利于客观指标的寻找和疗效的对比。

X线征象有助于中医辨证分型：当前的中医辨证分型主要还是采用四诊八纲进行，由于主观成分过多，缺乏客观资料，直接影响到辨证分型的统一性，因此必须寻找更多的客观依据以提高其正确性，我们采用了胃肠道具有独特效用的X线钡餐检查方法来观察胃肠道的改变并与中医各临床证型进行对比，以寻求其间的内在联系，通过本组的观察发现在胃肠道动力功能表现异常上，中虚气滞型呈胃蠕动增强、排空加速等一系列亢进的征象，而肝胃不和型却表现为胃蠕动减弱、排空迟缓等一系列衰退的征象，显示二者有明显不同，如此不但能支持临上对本病分为二大主型的分类，并可作为辨证分型时的一项重要客观依据，此外尚发现溃疡病和癌症，在兼血瘀证型中多见及空腹胃内潴留增多则在兼湿阻证型中多见，均可作为中医临床辨证分型时的一项重要客观依据，此外尚需积极寻找其他的客观依据，这方面的研究有待进一步深入。

参 考 文 献

- 张伯臾，等。中医内科学。第一版。上海：上海科学技术出版社，1985：133。

加味玉屏风散防治小儿反复上呼吸道感染

山东省阳谷县人民医院儿科（山东 252300） 张宪军

笔者采用加味玉屏风散防治小儿反复上呼吸道感染53例并进行对照观察，效果满意，现总结如下。

临床资料 病例：选择反复上呼吸道感染，平均每月发病1~3次，病程在6个月以上的小儿，中医辨证具有肺脾气阴两虚主证者作为观察对象。随机抽样将100例患儿分为两组。治疗组53例，男30例，女23例，年龄1.5~4.5岁，其中1.5~3岁者41例，上呼吸道感染平均每月1~2次者44例，~3次者9例。对照组47例，男31例，女16例，年龄1.5~5岁，其中1.5~3岁者37例，上呼吸道感染平均每月1~2次者40例，~3次者7例。

防治方法 治疗组：玉屏风散加味：黄芪24g 炒白术16g 防风8g 白茯苓16g 鸡内金10g 五味子8g，共为细末，过筛装瓶备用。 < 3 岁每次5g， > 3 岁每次7g，每日1次，温开水冲服，疗程为两个月，追踪半年以上。对照组：左旋咪唑每日1.25

~ 2.5 mg/kg，分3次口服，服2天停5天，疗程为两个月，追踪半年以上。

结 果 疗效判定标准：显效：经过一个疗程治疗后，未再复发持续3个月，与以往比较体力恢复、体重增加；有效：经过一个疗程治疗后，有复发，但症状轻，上感次数减少1/2以上；无效：未达到上述标准。结果：治疗组：显效34例，有效16例，无效3例，总有效率94.3%；对照组：显效29例，有效9例，无效9例，总有效率81%。两组比较有显著性差异($P < 0.05$)。

体 会 复感儿按中医辨证均具有肺脾气阴两虚主证，予培土生金法预防复感儿，方中黄芪益气固表，能增强免疫功能，白术、茯苓健脾益气，鸡内金消补兼施，配防风能引药达表，无留邪之，五味子敛肺止咳、生津。故加味玉屏风散能达到增强免疫功能，预防复感的目的。